

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Румянцевой Светланы Тимуровны «Оценка и механизмы
воздействия сферы культуры на социально-экономическое развитие
региона», представленной на соискание учёной степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая
экономика»

Актуальность темы исследования.

Сфера культуры, которую автор понимает как социально-культурное
пространство региона, создающее ту или иную культурную среду во всех
сферах жизни населения (стр.17-18), пока еще не оказывает должного
влияния на экономическое и социальное развитие.

В представленной диссертационной работе проведен детальный
анализ и раскрыты проблемы функционирования сферы культуры как
составной части социально-экономического комплекса региона.

Сформулированы подходы к оценке и определен характер связи
показателей сферы культуры и социально-экономического развития

региона (стр. 50-51, 76-77). Разработаны рекомендации по активизации воздействия сферы культуры на региональное развитие. Поставленные задачи имеют научную и практическую значимость. Это определяет актуальность проведенного автором исследования.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационном исследовании.

Полученные результаты имеют достаточную степень обоснованности, что предопределено использованием больших массивов статистической информации, широким кругом анализируемых регионов, апробированной теоретической базой, применением современных методов исследования.

Автором корректно определены объект, предмет, цель и задачи исследования, сформулирована рабочая гипотеза. Вполне логичной представляется структура диссертации. Автором проведен углубленный анализ практики функционирования сферы культуры на примере Ленинградской области, ряда муниципальных образований разного уровня. Особенno подробно проанализирована ситуация в известном культурно-историческом и туристическом центре Староладожском сельском поселении. Проработана специальная литература по проблематике диссертации, проанализирована практика разработки и реализации документов стратегического планирования развития регионов, включая развитие сферы культуры.

Авторская трактовка понятия сферы культуры региона, предусматривающая включение в нее не только традиционных «отраслевых» организаций культуры, но и ряда других объектов, обеспечивающих для населения потребности в здоровом образе жизни, образовании, отдыхе, высокую культуру быта, комфортную окружающую среду и пр.

Предлагаемая автором концепция сферы культуры может рассматриваться как новый научный результат, необходима ее дальнейшая научная разработка. По мнению автора диссертации такой подход позволяет обеспечивать более эффективное, комплексное развитие сферы культуры региона, ее большее соответствие современным требованиям и запросам населения территориальных социумов.

Научной новизной характеризуются положения работы, касающиеся формированию взаимосвязанной системы показателей сферы культуры и социально-экономического развития региона (стр. 42-47), а также выявленная в ходе исследования корреляция соответствующих показателей по результатам анализа ситуации в 38 регионах Северо-Западного, Центрального и Приволжского федеральных округов Российской Федерации (стр.63-75). Автор формулирует условия, необходимые для дальнейшего развития предлагаемой системы показателей и совершенствования на этой основе регионального мониторинга.

В состав сферы культуры региона С.Т. Румянцева включает инфраструктуру туризма и рекреации. В этой связи в работе анализируется туристско-рекреационный потенциал Староладожского комплекса, обосновываются меры по совершенствованию его туристско-рекреационных функций за счет расширения взаимодействия с иными системами сферы культуры региона (стр.78-82).

В достаточной мере обоснованы в работе предложения по формированию на территориях социально-культурных центров комплексного типа (стр. 99-103). Автор аргументированно раскрывает преимущества функционирования таких комплексов в небольших муниципальных образованиях, что подтверждается, в частности, как указывается в работе, уже имеющимся практическим опытом создания подобных комплексов

(стр.101-102). Контингент пользователей таких центров составляет не только местное население, но и временно пребывающие лица (в том числе туристы). Это позволит повысить эффективность их деятельности и создаст дополнительные условия для развития туризма и рекреации и тем самым будет способствовать активизации развития территории. При этом автор полагает, что указанные социально-культурные центры будут функционировать на территории наряду с сохраняющимися и эффективно действующими ведомственными структурами и мобильными формами социально-культурного обслуживания.

Затрагивая проблему совершенствования системы управления сферой культуры региона, автор выдвигает в целом рациональный тезис переноса основного акцента в управлении на территориальный уровень, справедливо отмечая, что это потребует решения целого ряда сложных вопросов финансового характера, обеспечения кадрами, взаимодействия с предприятиями в рамках государственно-частного партнерства.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций.

Полученные в ходе исследования результаты являются достоверными. Это обеспечивается использованием презентативной информационной базы, современных методов исследования. Качество полученных результатов подтверждается их практической апробацией в указанных выше регионах и муниципальных образованиях.

Основные результаты диссертационного исследования были доложены автором на 7 всероссийских и международных научно-практических конференциях, а также нашли достаточное отражение в опубликованных С.Т. Румянцевой научных работах. Материалы исследования использовались при разработке 3-х государственных научно-исследовательских тем, при формировании стратегических документов в муниципальных образованиях Ленинградской области.

Научная новизна основных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования.

Основная часть полученных результатов, выводов и рекомендаций являются новыми. В числе наиболее существенных новых результатов необходимо отметить следующие:

- сформулированы новые подходы к развитию сферы культуры на территориальном уровне, позволяющие создать лучшие возможности для комплексного развития сферы, повысить ее воздействие на экономику и социальное развитие региона;
- разработана взаимосвязанная система показателей и предложены методы оценки воздействия сферы культуры на развитие региона, определена сравнительная значимость отдельных элементов сферы культуры в их влиянии на экономику и социальное развитие;
- определены возможности использования типологического подхода в управлении развитием сферы культуры региона. Сформулированы критерии выделения типов регионов для целей управления, исходя из тех функций, которые возложены на соответствующие органы исполнительной власти;
- обоснована целесообразность формирования на территории социально-культурных центров комплексного типа, представлена пространственная структура таких центров, сформулированы условия их организации и взаимодействия с иными структурами региональных социально-экономических комплексов;
- разработана система механизмов, обеспечивающих активизацию воздействия сферы культуры на социально-экономическое развитие регионов, включая, в том числе, меры по совершенствованию структур управления на территории, регионального мониторинга и стратегического планирования в регионах и муниципальных образованиях.

Теоретическая и практическая значимость.

Представленная диссертационная работа С.Т. Румянцевой имеет значение для дальнейшего развития теоретических исследований по региональной экономике, в том числе анализа факторов регионального развития, обоснования региональной социально-экономической политики, решения экономических и социальных проблем местного самоуправления.

С практической точки зрения результаты исследования могут быть применимы при разработке документов стратегического планирования территорий, мониторинге социально-экономического развития региона, а также в процессе преподавания дисциплин по региональной экономике в системе высшего образования.

Замечания по тексту диссертации и рекомендации.

При общей положительной оценке диссертационного исследования следует указать на некоторые недочеты работы. Автор достаточно много внимания уделяет вопросам типологии территорий. Однако специфике сферы культуры как фактора развития в регионах с туристско-рекреационной специализациейделено недостаточно внимания. Автору следовало бы полнее использовать свои выводы и рекомендации для анализа практики реализации на территории национального проекта «Культура», показать его значение в реализации авторских идей. Заслуживают внимания предложения автора по территориальным минипроектам, но хотелось бы услышать о проблемах их реализации. Указанные замечания не носят принципиального характера и могут быть учтены в ходе дальнейших исследований.

Заключение: Диссертация Румянцевой Светланы Тимуровны на тему «Оценка и механизмы воздействия сферы культуры на социально-экономическое развитие региона», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение

для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Румянцева Светлана Тимуровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика».

Официальный оппонент,
член диссертационного совета РАНХиГС,
Доктор экономических наук, профессор,
Профессор кафедры
Гостиничного и ресторанных бизнеса
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

(Т.А. Лаврова)

«15» мая 2023 г.



191023, Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, 30-32, литер А
тел.: 8-911-976-5258, e-mail: victoriatan@inbox.ru